Test Nummer 1 Nach F3b, 01.12.2023

Name:
Aufgabe | 1 |2 |3 |4 |5 |6

Summe: Note:

Punkte

Insgesamt gibt es 26 Punkte.

Erster Teil. Losen ohne Taschenrechner und Formelsammlung. Abgabe nach spatestens 15

Minuten. Gesamtzeit fiir die Priifung: 60 Minuten
1. (6=1+1+1+1+1+1 Punkte)

a) Hier sind zwei fiktive Darstellungen von Priifungsergebnissen in einer Klasse mit 24

Schiler:innen.

Erste Prifung: Zweite Prifung:

1
Q 0

1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 1 1.5 2 25 3 3.5 4 4.5 5 5.5 6

Entscheiden Sie, welche Aussagen korrekt sind.

korrekt | falsch

Die Modalwert (Modus) bei der zweiten Priifung ist grosser als bei
der ersten

Der Median bei der ersten Priifung ist 3.5

Der Mittelwert(=Durchschnitt) der zweiten Prifung ist grosser als 4

b) Liam hat die folgenden fiinf Noten in einem Fach geschrieben:
3.5,4.5,5.5, 4.5 und 5. Berechnen Sie seinen ungerundeten Notendurchschnitt.
¢) Berechnen Sie A
51 6

. 14 52
d) Berechnen Sie —-—
13 42

e) Ein Produkt wird von 120 auf 108 Franken im Preis reduziert. Wie viel Prozent betragt die

Reduktion?

f) Ein Produkt wird fur 24 Franken verkauft, nachdem es um 20 Prozent im Preis reduziert

wurde. Wie teuer war das Produkt urspriinglich?



Name:

Losen mit Taschenrechner und Formelsammlung
. (5=2+1+2 Punkte)

In einer Urne liegen 5 blaue und 4 rote Kugeln. Es werden drei Kugeln gezogen.

a) Es wird ohne Zuriicklegen gezogen. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass genau zwei
der Kugeln blau sind?

b) Es wird ohne Zurlicklegen gezogen. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens
eine Kugel rot ist?

c) Es wird mit Zuricklegen gezogen. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass genau zwei der

Kugeln blau sind?

. (5=2+1+2 Punkte)
Beim Pokern enthalt ein Kartendeck 52 Karten. Eine "Hand’ enthalt 5 Karten aus einem

Kartendeck.

Es gibt die 13 ‘Werte’ 2 bis 10, Bube, Dame, Konig, As und zwar jeweils in den vier 'Farben’

Kreuz, Pik, Herz, Karo.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit enthalt eine zufallig ausgegebene "Hand’ 5 Karten gleicher

Farbe? (Zum Beispiel: 3, 5, 10, Kdnig, As von Kreuz. )

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit enthalt eine zufallig ausgegebene "Hand’ genau zwei

Karten mit dem Wert 4?

¢) Mit welcher Wahrscheinlichkeit enthalt eine zufallig ausgegebene "Hand’ 5 aufeinander

folgende Karten gleicher Farbe zwischen 2 und 10? (zum Beispiel 3,4,5,6,7 von Herz)

. (3 =2+1 Punkte)

Ein Glicksrad hat fiinf gleich grosse Felder. Es ist also ein Laplace-Gliicksrad.

Die Felder sind mit 1 bis 5 nummeriert. Das Gliicksrad wird zwei Mal gedreht. Es ergeben sich

zwei Zahlen.
a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Produkt der Zahlen 4 ist?

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass keine der Zahlen kleiner als 3 ist?

BITTE WENDEN!



5. (4 Punkte) Eine Urne enthalt 15 rote und 12 griine Kugeln und soll als Spielgerat fiir ein
Glicksspiel benutzt werden. Ein Spieler gewinnt, wenn er beim Ziehen von 10 Kugeln genau 5
rote Kugeln erhalt.

Soll er lieber ohne oder mit Zurlicklegen ziehen?

6. (4=2+2 Punkte)
In einem Car mit 120 Reisenden haben 40 Prozent der Reisenden Schmuggelgut dabei. Sie
geraten in eine Kontrolle. Zwei ZélInerinnen kontrollieren 80 Prozent der Reisenden, zufallig
ausgewahlt. Jede der beiden ZolInerinnen fihrt die Halfte der Kontrollen durch. Die erste
Zo6lInerin entdeckt mitgefiihrtes Schmuggelgut mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 Prozent.
Die andere ist nicht so griindlich und entdeckt mitgefiihrtes Schmuggelgut mit einer

Wahrscheinlichkeit von 60 Prozent.
a) Was ist zu erwarten: wie viele Personen mit Schmuggelgut werden tberfihrt?

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine Person, die Schmuggelgut mitfiihrt,

erwischt wird?

Lésungen:

1 A) Entscheiden Sie, welche Aussagen korrekt sind.

korrekt | falsch
Die Modalwert (Modus) bei der zweiten Priifung ist grosser als bei korrekt
der ersten
Der Median bei der ersten Priifung ist 3.5 falsch
Der Mittelwert(=Durchschnitt) der zweiten Priifung ist grosser als 4 korrekt

1)b)4.6 c¢)3/2 d)4/3e)10 f)30

2)10/21 b) 37/42 c) 100/243
3) a) 0.002b) 0.04 ¢)7.70-107°

4)A) 3/25 b) 21/25

5) 0.28 ohne Zurlicklegen, 0.23 mit Zurticklegen

6)A)28.8 b)0.6



